

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Jueves 15 de Mayo de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Escalier Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n.º 15

Núm. 6213

Realidades y antinomias

EL CLAMOR con siete lustros, con XXXV años de existencia histórica—melagro de la fé... política—es lo suficiente tallido para haber alcanzado la gloria de doctor en sínderesis de la española realidad.

Y sin más prefacios entremos en materia.

La anomalía por categóricos imperios del momento histórico que unos padecen y otros gozan á mesa y mantel, determina actitudes dignas de estudio psicológico.

Vengan á nuestra pluma los manes del P. Cobos, de Figaro, del Arcipreste de Hita y de Matoses para salir con bien del laberinto casi metafísico en que, por pecados ajenos, nos hemos enredado.

Kant, cara á sus dos pares de antinomias, donde se halla, si se percibe de nuestro intelectual enredo sonreirá con la sonrisa de Hércules conquistador frente al vencido Caco.

Pero como EL CLAMOR no ha pisado el Latío y nada ha «irregularizado», da la espalda al Olimpo saguntino y tabica el tabuco del fantasma del pasado, seguro de que no tratará por los guijarros de la tontería, de la extravagancia y de la «divagancia», como dijo un ordenado in sacris y empleado en el resguardo de consumos.

En este estado las cosas, José Ortega Gasset dice que el partido *soi-disant* liberal carece de contenido progresivo, idealista y europeo.

Concluyentemente, se escuda tras un histórico nombre sugestivo, entonado—*ore rotundo loqui*, como dijo Horacio—para vivir á costa de heráldica tan ataviada.

Nuestra provincia depone severamente á favor de este postulado.

Un ex-sagastino, ex moretista ex-canalejista y ahora romanonista, de Cuevas de Vinromá, se hizo cruces al enterarle un intelectual comisionado del contingente de que el progresista Cantero afelzó las barbas á los frailes capuchinos del convento del Cristo de la Paclencia. Y no poca hubimos de tener para escuchar á un liberal del régimen que relacionaba, casi teológicamente, el advenimiento á la política constitucional de Rafael del Riego con el hallazgo de la imagen de la Virgen de Lijón. Riego no menos «venturoso» que Perot de Granyana.

En este menester la democracia republicana ha rectificado bastante. Recordamos que en 1869, las bandadas de San Roque, San «Chuanet» y la Santísima Trinidad en procesión callejera, tocaban la Marsellesa y el Himno de Garibaldi. Y cuenta Pérez Galdós que en aquellos días, oportunistas postulantes variaban el sentido de sus coplas acomodándolas á las ideas de las personas cuyo aguinado repetían. Al efecto refiere que la compra de un pueblo de la provincia de Toledo cantaba de este modo el natalicio del Hijo de Dios:

«Camina la Virgen pura con San José Liberal para el Santo Nacimiento República Federal.»

Venia luego el escribillo, que era el «Me gustan todas en general, pero esa rubia me gusta más»

con música de «El Joven Telémaco» muy al día entonces.

«Mas otras de este ó parecido calibre: «En la mitad del camino de San José cuando fué á llamar á una posada

y le salió un moderado.

A otra posada llamó ya fatigado de andar y le dijo el posadero:

—Entra Pepe federal.

Me gustan todas en general.»

«Vinieron los pastorcillos á besarle pies y manos, Jesucristo muy contento porque eran republicanos.

Me gustan todas en general.»

Desde aquellas antinomias que no presintieron el racionalismo germánico, Diderot y «La Atalaya de la Mancha» ha llovido mucho.

Bastante para que el Yo filosófico del republicanismo navegue río abajo, tropezando de vez en vez á diario con el pseudo liberalismo borbónico que, cauce arriba, se aleja con espanto ó cuquería de Muñoz Torrero, Quintana, Mendizábal, el divino Argüelles y el sargento García, cuyos manes, ciertamente, no tienen por sucesores suyos á los calamares de la política congrio liberal que ahora celestinea.

De los conservadores... á calderadas. Estos en su honesta y melodramática condición de hombres de fé y de orden... conspiran á la manera que aquel personaje evangélico y de armas tomar de una histórica novela normanda, que en la confección de cartuchos empleaba hojas del Apocalipsis de San Juan.

Campoamor, más ateo que Cánovas y Romero Robledo, es el poeta predilecto de un sin fin de mauristas con cédula de comunión á todo pasto.

Lacierva, masón durmiente, h.: Rossini, acaudilla y es el Mecenas culinario de Claudio Frillo, Canals y otros ex-anarquistas que todavía lo son de la moral política.

Doctores en medicina tiene el maurismo que creen en Darwin y explotan á Santa Lucía, San Blas y otros especialistas de la corte celestina.

Muchos carlistas ó jaimistas no utilizan los sacramentos ni oyen misa los domingos y fiestas de guardar. Esto no obstante, se hallan dispuestos á lanzarse al vericuetto y al risco, con las armas en la mano unos y las alforjas otros, en defensa de la religión de don Pelayo y Merino, cabecilla de pelo en la tonsura.

Bien es evidente que en tierras de Navarra, en Estella por más datos, Lizárraga hubo de advertir á don Carlos de la extrañeza que a los soldados voluntarios de la fé causaba el que no oyera misa ni visitara las Casas de Dios. El representante de la causa tres veces santa, no se acordaba, dijo, de tal detalle.

De un integrista, esto es, católico íntegramente, podemos contar que las novelas de Paul de Koc las encuadernaba en forma de «Devocionario» y de «Caminito recto y seguro para ir al Cielo».

No son menos dignos de señalar aquel marinero que negaba la existencia de Jesucristo y en sus tribulaciones se aclamaba á San Pedro; y un folclórico que «gracias á Dios era ateo» y un vigilante nocturno que daba gusto á la corporación municipal compuesta de seis liberales y seis neos cantando la hora en esta forma:—¡Alabado sea el Santísimo Sacramento del Altar! ¡Viva Prim! ¡las once, señores!

Y es que la realidad social, política y religiosa se semeja á la primavera, tránsito del invierno á la canícula. La indumentaria en el periodo primaveral

no es uniforme. En un mismo individuo ofrece miradas. Hay quien viste paño recio, paño de estepa y en la cabeza ostenta el mismo y casi volátil sombrero de pajón.

«Qué de esto, caótico, indefinido, contradictorio, disparatado y «vice-versa»? La solución nos la dará el porvenir. Cuando la sínderesis guillotine al «infundio»; cuando la química no sufra los zarpazos de la alquimia; cuando la astronomía ponga el pie en la garganta de la astrología; cuando el epíquerema ahorque la picardía ergotista; cuando el catolico dome al domine; cuando el registro fiscal ó libro de amillaramiento tenga más cifras el médico que el bandero; cuando no vivaqueen los que como dijo Francisco de Quevedo, piden tontos y piden para las ánimas cuando el cabecilla deje de ser el «vegeta de la liturgia y de la teodicea»; cuando nadie ignore que la ballena no puede, ni pudo tragar en los tiempos bíblicos, un arequillo; cuando Minerva abrogue á Salvá Salvany y á Caci Ventalló; cuando quede incurso el código penal, por estafa, quien con el P. Petavio dijere que el globo terráqueo tiene cuatro mil y pico de años de existencia más ó menos histórica; cuando por higiene ética desaparezcan los corredores de comercio emptreo; cuando para convencer ó reducir al adversario nadie atente á la integridad de la barriga; cuando, en suma, regularicemos el estómago y el intelecto: *acórdicónadnos á nuestra condición ontológica* y bipeda, entonces, sólo entonces, al pan, se le llamará pan, al vino, vino, al fariseo, pillo, y sufrirá menos embates el octavo del Decálogo.

Efemérides castellanenses

15 DE MAYO DE 1608

Convento de capuchinos

En el mes de mayo de 1608 el justicia y jurados de Castellón recibieron tres cartas, una del obispo de la diócesis don Pedro Manrique, fechada el 15, concediéndoles autorización para fundar un convento de capuchinos; otra del virey y capitán general de Valencia y otra de los jurados de la misma ciudad instando al Concejo á la realización de tal empeño.

La del capitán general de Valencia decía textualmente así:

«A los Justicia y Jurados de Castellón.

«El Señor Obispo de Tortosa á tenido por bien de dar licencia para que en esa villa se funde un monesterio de frailes Capuchinos y para dar principio á esta obra de que tanto servicio de nuestro Señor á de resurrestar y venir á esa república. A acudido á mí el padre Comissario para que escriba á vuestras mercedes la esfuerce, pues el poco ruido que dan, donde quiera que se allan, obliga á su ejemplar vida y pobreza que professa afavorecer esta causa, como yo espero lo arán sin que sea necesario otra ninguna diligencia. En el Real de Valencia á 28 de mayo de 1608.»

La de los jurados de Valencia terminaba así: «... haven acordat escriure esta pera que en cas que no se haja encara prea resolusió la fundació del dit convent se anime y esfuerce eixa villa á acarbaho de conciliar y efectuar, puix encara que en dita villa hi ha altres convents de religiosos» es cosa certa que quant mes personas justes y sanctes se troven en una República tan mes es afavorida y engrandecida el nostre Señor Déu, lo qual guarde á

Vs. Ms. En Valencia á 28 de Maig 1608.—Los Jurats de Valencia.»

En vista de tales instancias acordóse dar permiso á los frailes capuchinos descalzos menores de la orden de San Francisco para que pudieran fundar un convento en esta villa, el cual se construyó éxtramuros y cerca de la Puerta del Toll. En 1803 contaba con 33 religiosos de misa, 6 legos y 7 donados, habiendo sido el único que respetaron de los cuatro las cortes de Cádiz en 1821.

Durante el sitio de Castellón de 7, 8 y 9 de julio de 1837, los carlistas se parapetaron en el convento, desde donde disparaban sus armas contra Castellón, y para privarles de tal abrigo la compañía de Incendiaros, apoyada por algunas fuerzas, desalojaron á los facciosos de aquel punto é incendiaron el convento, que quedó reducido á escombros.

Un poco de crítica. De tan múltiples intervenciones, de notoria entidad é influencia, se desprende que la creación de nuevos conventos en aquellos días de fé, ofrecía ya dificultades y resistencias por parte de los pueblos. A su vez el capitán general de Valencia fundaba su recomendación en que los capuchinos daban poco ruido, y esto hace pensar que otros frailes eran ruidosos.

15 DE MAYO DE 1655

Es asesinado en el callejón de la Cárcel, disparándole un trabucazo, el doctor don Jaime Giner, asesor del Justicia de la villa de Castellón. El Concejo en el día de esta efeméride acordó publicar un bando ofreciendo 200 libras al que descubriera al autor.

De lo que se infiere que hace 250 años se cometían atentados personales sin la intervención de Pablo Iglesias. Bien que el jesuita P. Mariana ya había escrito su libro *De Rege et regis institutione* defendiendo el regicidio.

Magalhaes Lima y los sucesos de Lisboa

Desde Lausanne (Suiza) el señor Magalhaes Lima ruega á su amigo señor Bula la reproducción de lo que, á raíz de los pasados acontecimientos de Lisboa á los que tan gratuitamente se había asociado el nombre de aquel exilimo repúblico, publicó *Le Temps* en su número 18.927 correspondiente al martes 29 de Abril último.

Dice así, textualmente traducido, el suelto de *Le Temps*:

«Los amigos del señor Magalhaes Lima hacen observar la inverosimilitud del pretendido ministerio revolucionario. «El señor Magalhaes Lima, por sobre de ser un sincero amigo del presidente del Consejo de ministros de Portugal, hace ya cuatro meses que está en Suiza cuidando del restablecimiento de su salud y ocupándose todo lo más en dar alguna conferencia de carácter científico ó cultural. Actualmente se halla en Lausanne, completamente ajeno á los sucesos desarrollados estos últimos días en Lisboa.»

Y añade en su carta el señor Magalhaes:

«Cúmpleme declarar que lejos de mi país hace ya cerca de un año y apartado, aunque accidentalmente de la política por causa de enfermedad, yo no tenía conocimiento—directa ni indirectamente—de cuanto allí ha ocurrido. Lamentando los acontecimientos

que acaban de desarrollarse, estimo que la concusión á deducir es esta:

«La unión de todos los portugueses en torno de la bandera republicana, expresión de la voluntad nacional, es necesaria por encima de todas las pasiones y aun de todos los intereses.»

Caridad cristiana

De un diario jaimista de Barcelona: «Que nada ni nadie ose manchar el nombre de nuestro Caudillo; que no haya sapo que se atreva á croar entre nosotros sin que nuestro pie se pose en su barriga; que nunca más nadie pueda disputarnos el título de amos de la calle.

«Contra los conservadores, el salvazo, contra los liberales, el cachete; contra los republicanos y ácratas, el garrote.

«Rindamos culto á la violencia, seamos bárbaros y como bárbaros luchemos; incluyamos entre los objetos de nuestros amores á esa arma bendita que con el nombre de «browing» es justiciera cuando en manos de un hombre justo se halla.»

De otro periodico, muy devoto también:

«Todos mañana á la procesión con la «browing» en el bolsillo. Si un liberal se atreva á mirarnos despreciativamente, perforarle las tripas. El Dios justo está con nosotros.»

«¿Qué tal? ¿Siguen ó no siguen los reaccionarios ostentando legítimamente las doctrinas de los asesinos de Cuenca, Bechí y Burjasot?

El espíritu que informa los actos de los secuaces del carlismo, no puede ser, ni más ruin, ni más infame.

«Para que más comentarlos?

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE ANOCHE

Presidió el alcalde don Juan Peris. Leída y aprobada el acta de la anterior se acuerda sin discusión:

Aprobar las actas de recepción definitiva de las obras de prolongación de la alcantarilla de la calle de Ruiz Vila y de cubierta de la acequia mayor, trozo situado en la calle del Gobernador.

Aprobar varias relaciones de gastos.

Autorizar al señor alcalde para que convoque á una reunión á la Diputación provincial, Sindicatos, Cámaras y ayuntamientos del distrito forestal más importantes, y en general á cuantas personas y entidades actuaron en la asamblea celebrada en 1910, á fin de acordar lo procedente para la creación de la Granja Agrícola.

Conceder socorro de lactancia á Jaime Ramos, José Meseguer y Rafaela Forcada.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Autorizar los concertos para el pago de arbitrios, solicitados por el Circulo Mercantil, don José Agut, don Silvino Herrera, don José Mas y dueños de coches diligencias.

Atender una reclamación al impuesto de inquilinato formulada por don Manuel Castell.

Conceder en arriendo dos zonas de los terrenos del Prado para destinarlos al cultivo del arroz á don Juan Rumbia y don Juan Bautista Ballejo.

Aprobar un dictamen de la comisión de Policía Urbana proponiendo la adquisición definitiva de las casas números 33 y 35 de la calle de la Basílica y la aceptación del ofrecimiento he-

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ORGANÓ DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Jueves 15 de Mayo de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., a precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono, n° 15

Núm. 6213

Realidades y antinomias

EL CLAMOR con siete lustros, con XXXV años de existencia histórica—milagro de la fé... política—es lo suficiente talludito para haber alcanzado la gloria de doctor en sínderesis de la española realidad.

Y sin más prefacios entremos en materia.

La anomalía por categóricos imperios del momento histórico que unos padecen y otros gozan a mesa y mantel, determina actitudes dignas de estudio psicológico.

Vengan a nuestra pluma los manes del P. Cobos, de Figaro, del Arcipreste de Hita y de Matoses para salir con bien del laberinto casi metafísico en que, por pecados ajenos, nos hemos enredado.

Kant, cara a sus dos pares de antinomias, donde se halle, si se percibe de nuestro intelectual enredo sonreirá con la sonrisa de Hércules conquistador frente al vencido Caco.

Pero como EL CLAMOR no ha pisado el Latío y nada ha «irregularizado», da la espalda al Olimpo saguntino y tabica el tabuco del fantasma del pasado, seguro de que no trotará por los guijarros de la tontería, de la extravagancia y de la «divagancia», como dijo un ordenado *in sacris* y empleado en el resguardo de consumos.

En este estado las cosas, José Ortega Gasset dice que el partido *soi-disant* liberal carece de contenido progresivo, idealista y europeo.

Concluyentemente, se escuda tras un histórico nombre sugestivo, entonado *ore rotundo loqui*, como dijo Horacio—para vivir a costa de heráldica tan ataviada.

Nuestra provincia depone severamente a favor de este postulado.

Un ex-sagastino, ex moretista ex-camalejista y ahora romanonista, de Cuevas de Vinromá, se hizo cruces al enterarle un intelectual comisionado del contingente de que el progresista Cantero afeitó las barbas a los frailes capuchinos del convento del Cristo de la Paciencia. Y no poca hubieron de tener para escuchar a un liberal del régimen que relacionaba, casi teológicamente, el advenimiento a la política constitucional de Rafael del Riego con el hallazgo de la imagen de la Virgen de Lidón. Riego no menos «venturoso» que *Perot de Granyana*.

En este menester la democracia republicana ha rectificado bastante. Recordamos que en 1869, las bandas, de San Roque, San «Chuanet» y la Santísima Trinidad en procesión callejera, tocaban la Marsellesa y el Himno de Garibaldi. Y cuenta Pérez Galdós que en aquellos días, oportunistas postulantes variaban el sentido de sus coplas acomodándolas a las ideas de las personas cuyo aguinado requerían. Al efecto refiere que la compare de un pueblo de la provincia de Toledo cantaba de este modo el nacimiento del Hijo de Dios:

«Camina la Virgen pura
con San José Liberal
para el Santo Nacimiento
República Federal.»
Venía luego el estribillo, que era el
«Me gustan todas
en general,
pero esa rubia
me gusta más»
con música de «El Joven Telémaco»
y al día entonces.
«Mas otras de este ó parecido calibre:
«En la mitad del camino
iba San José caminando
fué a llamar a una posada

y le salió un moderado.

A otra posada llamó ya fatigado de andar y le dijo el posadero:

—Entra Pepe federal.

Me gustan todas en general.»

«Vinieron los pastorecillos

á besarle pies y manos,

Jesucristo muy contento

porque eran republicanos.

Me gustan todas en general.»

Desde aquellas antinomias que no presintieron el racionalismo germánico, Diderot y «La Atalaya de la Mancha» ha llovido mucho.

Bastante para que el Yo filosófico del republicanismo navegue río abajo, tropezando de vez en vez á diario con el pseudo liberalismo borbónico que, cauce arriba, se aleja con espanto ó cuquería de Muñoz Torrero, Quintana, Mendizábal, el divino Argüelles y el sargento García, cuyos manes, ciertamente, no tienen por sucesores suyos á los calamares de la política congrio liberal que ahora celestina.

De los conservadores... á calderadas. Estos en su honesta y melodramática condición de hombres de fé y de orden... conspiran á la manera que aquel personaje evangélico y de armas tomar de una histórica novela normanda, que en la confección de cartuchos empleaba hojas del Apocalipsis de San Juan.

Campoamor, más ateo que Cánovas y Romero Robledo, es el poeta predilecto de un sin fin de mauristas con cédula de comunión á todo pasto.

Lacierva, masón durmiente, h.: Rossini, acaudilla y es el Mecenas culinario de Claudio Frélio, Canals y otros ex-anarquistas que todavía lo son de la moral política.

Doctores en medicina tiene el maurismo que creen en Darwin y explotan á Santa Lucía, San Blas y otros especialistas de la corte celestia.

Muchos carlistas ó jaimistas no utilizan los sacramentos ni oyen misa los domingos y fiestas de guardar. Esto no obstante, se hallan dispuestos á lanzarse al vericuetto y al riesgo, con las armas en la mano unos y las alforjas otros, en defensa de la religión de don Pelayo y Merino, cabecilla de pelo en la tonsura.

Bien es evidente que en tierras de Navarra, en Estella por más datos, Lizárraga hubo de advertir á don Carlos de la estrañeza que en los soldados voluntarios de la fé causaba el que no oyera misa ni visitara las Casas de Dios. El representante de la causa tres veces santa, no se acordaba, dijo, de tal detalle.

De un integrista, esto es, católico íntegramente, podemos contar que las novelas de Paul de Koc las encuadraba en forma de «Devocionario» y de «Caminito recto y seguro para ir al Cielo».

No son menos dignos de señalar aquel marinero que negaba la existencia de Jesucristo y en sus tribulaciones se acimaba á San Pedro; y un folclórico que «gracias á Dios era ateo» y un vigilante nocturno que daba gusto á la corporación municipal compuesta de seis liberales y seis neos cantando la hora en esta forma:—«¡Alabado sea el Santísimo Sacramento del Altar! ¡Viva Primí! ¡ta once, sereno!

Y es que la realidad social, política y religiosa se semeja á la primavera, tránsito del invierno á la canícula. La indumentaria en el periodo primaveral

no es uniforme. En un mismo individuo ofrece... Hay quien viste paño recio, paño de estepa y en la cabeza ostenta... y casi volátil sombrero de paja.

«¿Qué de esto... caótico, indefinido, contradictorio... disparatado y «vice-versa»? La solución nos la dará el porvenir. Cuando la guillotina al «infundido»; cuando la química no sufra los zarpazos de la alquimia; cuando la astronomía ponga el pie en la garganta de la astrología; cuando el epigramista ahorque la picardía ergotista; cuando el católico dome al domine; cuando el registro fiscal ó libro de amillaramiento tenga más cifras el médico que el bandero; cuando no vivaqueen los que como dijo Francisco de Quevedo, parecen tontos y piden para las ánimas cuando el cabezalla deje de ser el «vegeta de la liturgia y de la teodicea»; cuando nadie ignore que la ballena no puede, ni pudo tragar en los tiempos bíblicos, un arenquillo; cuando Mitrovic abrogue á Salvá Salvany y á Caci Ventalló; cuando quede incurso el código penal, por estafa, quien como el P. Petavio dijere que el globo terráqueo tiene cuatro mil y pico de años de existencia más ó menos histórica; cuando por higiene ética, desaparezcan los corredores de comercio siempre; cuando para convencer ó reducir al adversario nadie atente á la integridad de la barriga; cuando, en suma, regularicemos el estómago y el intelecto *acórdicóndolos á nuestra condición ontológica y bipeda*, entonces, sólo entonces, al pan, se le llamará pan, al vino, vino, al fariseo, pillo, y sufrirá menos embates el octavo del Decálogo.

Efemérides castellonenses

15 DE MAYO DE 1608

Convento de capuchinos

En el mes de mayo de 1608 el justicia y jurados de Castellón recibieron tres cartas, una del obispo de la diócesis don Pedro Manrique, fechada el 15, concediéndoles autorización para fundar un convento de capuchinos; otra del virey y capitán general de Valencia y otra de los jurados de la misma ciudad instando al Concejo á la realización de tal empeño.

La del capitán general de Valencia decía textualmente así:

«A los Justicia y Jurados de Castellón.

«El Señor Obispo de Tortosa á tenido por bien de dar licencia para que en esa villa se funde un monesterio de frailes Capuchinos y para dar principio á esta obra de que tanto servicio de nuestro Señor á de rresutar y vien á esa república. A acudido á mí el padre Comissario para que escriba á vuestras mercedes la esfuercen, pues el poco ruido que dan, donde quiera que se allan, obliga á su ejemplar vida y pobreza que professan afavorecer esta causa, como yo espero lo arán sin que sea necesario otra ninguna diligencia. En el Real de Valencia á 28 de mayo de 1608.»

«La de los jurados de Valencia terminaba así: «... havén acordat escriure esta pera que en cas que no se haja encara pres resoluó la fundació del dit convent se anime y esforce eixa villa á acarbaho de constair y efectuar, puix encara que en dita vila hi ha altres convents de religiosos es cosa certa que quant més personas justes y santas se troven en una República tant més es afavorida y prosperada de nostre Señor Deu, lo qual guarde á

Vs. Ms. En Valencia á 28 de Maig 1608.—Los Jurats de Valencia.»

En vista de tales instancias acordóse dar permiso á los frailes capuchinos descalzos menores de la orden de San Francisco para que pudieran fundar un convento en esta villa, el cual se construyó extramuros y cerca de la Puerta del Toll. En 1803 contaba con 33 religiosos de misa, 6 legos y 7 donados, habiendo sido el único que respetaron de los cuatro las cortes de Cádiz en 1821.

Durante el sitio de Castellón de 7, 8 y 9 de julio de 1837, los carlistas se parapetaron en el convento, desde donde disparaban sus armas contra Castellón, y para privarles de tal abrigo la compañía de incendiarios, apoyada por algunas fuerzas, desalojaron á los facciosos de aquel punto é incendiaron el convento, que quedó reducido á escombros.

Un poco de crítica. De tan múltiples intervenciones, de notoria entidad é influencia, se desprende que la creación de nuevos conventos en aquellos días de fé, ofrecía ya dificultades y resistencias por parte de los pueblos. A su vez el capitán general de Valencia fundaba su recomendación en que los capuchinos daban poco ruido, y esto hace pensar que otros frailes eran ruidosos.

15 DE MAYO DE 1655

Es asesinado en el callejón de la Cárcel, disparándole un trabucazo, el doctor don Jaime Giner, asesor del Justicia de la villa de Castellón. El Concejo en el día de esta efeméride acordó publicar un bando ofreciendo 200 libras al que descubriera al autor.

De lo que se infiere que hace 250 años se cometían atentados personales sin la intervención de Pablo Iglesias. Bien que el jesuita P. Marlana ya había escrito su libro *De Rege et regis institutione* s defendiendo el regicidio.

Magalhaes Lima y los sucesos de Lisboa

Desde Lausanne (Suiza) el señor Magalhaes Lima ruega á su amigo señor Bula la reproducción de lo que, á raíz de los pasados acontecimientos de Lisboa á los que tan gratuitamente se había asociado el nombre de aquel exilimo republicano, publicó *Le Temps* en su número 18,927 correspondiente al martes 29 de Abril último.

Dice así, textualmente traducido, el suelto de *Le Temps*:

«Los amigos del señor Magalhaes Lima hacen observar la inverosimilitud del pretendido ministerio revolucionario.

«El señor Magalhaes Lima, por sobre de ser un sincero amigo del presidente del Consejo de ministros de Portugal, hace ya cuatro meses que está en Suiza cuidando del restablecimiento de su salud y ocupándose todo lo más en dar alguna conferencia de carácter científico ó cultural. Actualmente se halla en Lausanne, completamente ajeno á los sucesos desarrollados estos últimos días en Lisboa.»

Y añade en su carta el señor Magalhaes:

«Cúmpleme declarar que lejos de mi país hace ya cerca de un año y apartado, aunque accidentalmente de la política por causa de enfermedad, yo no tenía conocimiento—directo ni indirectamente—de cuanto allí ha ocurrido. Lamentando los acontecimientos

que acaban de desarrollarse, estimo que la conclusión á deducir es esta:

«La unión de todos los portugueses en torno de la bandera republicana, expresión de la voluntad nacional, es necesaria por encima de todas las pasiones y aun de todos los intereses.»

Caridad cristiana

De un diario jaimista de Barcelona: «Que nada ni nadie ose manchar el nombre de nuestro Caudillo; que no haya sapo que se atreva á croar entre nosotros sin que nuestro pie se posee en su barrige; que nunca más nadie pueda disputarnos el título de amos de la calle.

«Contra los conservadores, el salivazo, contra los liberales, el cachete; contra los republicanos y ácratas, el garrote.

«Rindamos culto á la violencia, seamos bárbaros y como bárbaros luchemos; incluyamos entre los objetos de nuestros amores á esa arma bendita que con el nombre de «browing» es justiciera cuando en manos de un hombre justo se halla.»

De otro periodico, muy devoto también:

«Todos mañana á la procesión con la «browing» en el bolsillo. Si un liberal se atreva á miraros despreciativamente, perforarle las tripas. El Dios justo está con nosotros.»

«¿Qué tal? ¿Siguen ó no siguen los reaccionarios ostentando legítimamente las doctrinas de los asesinos de Cuenca, Bechí y Burjasot?

El espíritu que informa los actos de los secuaces del carlismo, no puede ser, ni más ruin, ni más infama.

¿Para que más comentarios?

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE ANOCHE

Presidió el alcalde don Juan Peris. Leída y aprobada el acta de la anterior se acuerda sin discusión:

Aprobar las actas de recepción definitiva de las obras de prolongación de la alcantarilla de la calle de Ruiz Vila y de cubierta de la acequia mayor, trozo situado en la calle del Gobernador.

Aprobar varias relaciones de gastos. Autorizar al señor alcalde para que convoque á una reunión á la Diputación provincial, Sindicatos, Cámaras y ayuntamientos del distrito forestal más importantes, y en general á cuantas personas y entidades actuaron en la asamblea celebrada en 1910, á fin de acordar lo procedente para la creación de la Granja Agrícola.

Conceder socorro de lactancia á Jaime Ramos, José Meseguer y Rafaela Forcada.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Autorizar los conciertos para el pago de arbitrios, solicitados por el Circulo Mercantil, don José Agut, don Silvano Herrera, don José Mas y donos de coches diligencias.

Atender una reclamación al impuesto de inquilinato formulada por don Manuel Castell.

Conceder en arriendo dos zonas de los terrenos del Prado para destinarios al cultivo del arroz á don Juan Rumbia y don Juan Bautista Ballido.

Aprobar un dictamen de la comisión de Política Urbana proponiendo la adquisición definitiva de las casas números 33 y 35 de la calle de la Encarnación y la aceptación del ofrecimiento he-

cho por don Vicente Almela Remolar de adquirir dichos inmuebles para su derribo y reedificación.

Autorizar para realizar obras a Vicente Marmaneu y Francisco Cervelló. Aprobar un dictamen sobre la festividad del Corpus.

Terminado el despacho de los asuntos de oficio, la presidencia manifestó que por la comisión de 'Emprestito' se había retirado el dictamen que figuraba en el orden del día.

Acto seguido y no habiendo ningún señor concejal que pidiese la palabra, se levanta la sesión.

CRONICA

Aunque no se dió cuenta en la sesión de ayer del dictamen que figuraba en el orden del día referente al empréstito, sabemos que los señores concejales dejaron ayer resueltos muchos puntos discutidos, habiéndose solventado las dificultades que se oponían a la inmediata ejecución de aquella operación de crédito.

Dentro de breves días podremos dar a nuestros lectores noticias concretas respecto a la época en que se emitirá el empréstito y su inversión.

Esta mañana en el tren expreso de las once ha regresado nuestro distinguido correligionario y amigo, el elocuente diputado don Emilio Santa Cruz.

Sea bienvenido.

Ayer aprobó el ayuntamiento el dictamen de la comisión de Policía Urbana referente a la expropiación de las casas que forman la esquina de las calles de Caballeros y Enseñanza para alinear las últimas de las citadas vías públicas, haciendo desaparecer el rincón donde ahora hay instalada una fuente.

La reforma hace muchos años indicada es digna del mayor aplauso, por lo que felicitamos a la corporación municipal y a la comisión proponente.

Ayer quedó autorizada la alcaldía para convocar a una reunión a los ayuntamientos y corporaciones agrícolas interesados en la construcción de una Granja, para adquirir en propiedad o arriendo los terrenos necesarios.

Se ha agravado en su dolencia hasta el extremo de habérselo administrado los auxilios espirituales, la bondadosa esposa de nuestro antiguo y buen amigo don Juan Borrás, que hace mucho tiempo reside en Benicasim.

Inútil significar cuánto será nuestra alegría si una crisis favorable devuelve la salud a la buena esposa de nuestro ilustre paisano.

Seguidamente a larga y penosa enfermedad ha fallecido en Morella el joven Alejandro Gil Antolín, hermano del distinguido capitán del grupo de ametralladoras del regimiento de Tejuán don Ramón Gil, a quien como a su demás familia testimoniamos nuestro pésame.

Ha sido denunciado nuestro estimado colega El Mercantil Valenciano correspondiente al día de ayer por su campaña contra las inmoralidades de la mayoría carlo alfonsina del ayuntamiento que tanto impresionan a la opinión pública de aquella capital.

Sentimos el percance... de la famosa coalición que se ha metido en la alcantarilla.

La 'Gaceta' publica, entre otras de menor interés, la siguiente disposición:

Desestimando las instancias presentadas por varios individuos que tomaron parte en 1911 en las oposiciones a ingreso en el cuerpo de Correos, solicitando que se declaren válidos para otras oposiciones el examen previo, y el primer ejercicio que tienen aprobados.

Por fin se ha firmado el decreto convocando la reunión de Cortes para el día 26 del actual.

Dice el gobierno que inmediatamente presentará a las Cámaras los proyectos de la Ley de Jurisdicciones.

Añade el conde de Romanones que llevará a cabo otros planes que tiene en proyecto el gobierno.

Véremos qué sale más. De todos modos, después de lo hecho con lo de la enseñanza de la doctrina en las escuelas, bueno será que no se forje el país ilusiones si no quiere sufrir nuevas decepciones.

Demostrado está que los hombres del régimen son totalmente incompatibles con la libertad y demás manifestaciones democráticas.

Nuestro distinguido amigo don Francisco Sanchis Chaler sigue mandándonos desde la Habana los principales periódicos que en la ciudad cubana se publican.

Como ello indica que el amigo Sanchis disfruta de buena salud, nos alegramos del envío.

Siguen los periódicos de Lisboa dedicando alabanzas a nuestra paisana Herminia Gómez, que en mérito a su preciosa labor ha sido contratada para varias funciones más.

En el pueblo de Picasent, provincia de Valencia, la guardia civil, tras una lucha de algunos minutos, ha dado muerte a tres hombres que pretendían robar en un almacén de Alcácer.

El suceso ha sido muy comentado y la prensa valenciana se ocupa extensamente de él.

Anoche volvió a caer sobre nuestra ciudad otro chaparrón.

El tiempo continúa con síntomas de lluvia, a pesar de que durante el día ha lucido a intervalos el sol.

Merced ser conocida

Es preciso saber que los almacenes Kneipp presentaron a la exposición de higiene, alimentación, agricultura e industria de Roma, el MALTA NATURA y que el jurado ha distinguido el producto con D. ploma de Honor, Cruz al mérito y Medalla de Oro. El MALTA NATURA es un preparado moderno, bajo dirección científica, aprobación de eminencias y dictamen de la academia de médicos. Por su preparación especial resulta mejor que el café y obra como reconstituyente, lo que hace sea preferido y recomendado. Este producto se vende en tiendas de comestibles. Se distingue de los otros Malts con ser el Natura (paquete amarillo). La persona que desee probarlo se le regalará un paquetito en droguerías y comestibles.

Mañana se jugará en el trinquete de esta capital una buena partida. Esta será a rebote y a 80 tantos 50 pesetas.

Los pelotaris son el Chiquet de Casinos y un sique de Villarreal, contra Roca, Canals y un sique de Castellón.

No hay duda que el trinquete estará mañana lleno.

La inauguración de la plaza de toros recientemente construída en Jérica que debió verificarse ayer, no pudo realizarse por causa de la lluvia.

La corrida se ha aplazado para el próximo domingo y en ella tomarán parte Flores II y España.

Esta mañana ha contraído matrimonio con la distinguida joven Paquita Mon, el regente de la imprenta de nuestro querido colega el Heraldo, don Ramón Fíbla, estimado amigo y correligionario.

Nuestra enhorabuena y que disfruten de muchas felicidades en su nuevo estado.

Al acto de la boda han asistido muchos amigos de los recién casados, compañeros del novio y casi la mayoría de los redactores del expresado diario.

En la redacción del Heraldo, reunieron todas las representaciones de dicho colega Provincia, Maestrasgo, Revista de Castellón, La Escuela, CLAMOR y corresponsales de los periódicos de fuera, que forman la comisión de Fomento y Propaganda de la Asociación Castellonense de Caridad, tratándose de la parte que la prensa debe tomar en la campaña que va a emprenderse para recaudar fondos con destino al comedor de los pobres.

Se acordó prestar el más decidido concurso a todo lo que con tan plausible fin organicen la asociación de Caridad o los particulares, así como proponer a la citada junta la celebración de cuantos números sean convenientes para aumentar los ingresos.

Son las mejores aguas alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

El nuevo presidente de la Diputación don Arcadio Pórcar, ha tenido la atención de comunicarnos su toma de posesión de tal cargo, ofreciéndonos además para todo lo que se relacione con la mejor gestión de los intereses que le han sido encomendados.

Agradecemos la deferencia y sepa que para la defensa de los intereses morales y materiales nos tendrá siempre a su disposición.

También el señor Gil Soriano, como vicepresidente de la comisión provincial, nos participa la constitución de la misma que, como saben nuestros lectores es como sigue:

Vice-presidente, don José Gil Soriano.

Vocales: don Tiburcio Martín, don Norberto Ferrer, don Luis Fabra y don Manuel Bueso.

Reconocidos quedamos por tal atención al señor Gil Soriano.

Mañana y pasado corresponde comparecer ante la comisión mixta de Reclutamiento a los mozos del alistamiento de Burriana.

De instrucción. En virtud de las nuevas reformas de enseñanza, desaparecen las oficinas de la secretaría de la junta provincial. En lo sucesivo para todos los asuntos del servicio se entenderán los señores maestros con el señor jefe de administración de 1.ª enseñanza.

—La sección administrativa de 1.ª enseñanza, cuyas oficinas hasta hoy eran las de la secretaría provincial de instrucción, en lo sucesivo dependrán directamente de la dirección general de 1.ª enseñanza y estarán compuestas de dos negociados, uno administrativo y otro de contabilidad, ambos a las órdenes del jefe de administración civil.

—El señor gobernador civil ha recibido un telegrama manifestándole haber sido firmados los reales decretos con arreglo a las aspiraciones del personal de las secciones de 1.ª enseñanza.

DENTICION

Las diarreas durante el destete de los niños, y en el período de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En el Ateneo Radical se ha iniciado una suscripción con destino a la viuda de don Heliodoro Peñasco, últimamente asesinado por el caciquismo de Puertollano.

Los que deseen contribuir pueden hacerlo en la conserjería de dicho Centro Republicano.

Esta tarde se ha reunido en la Casa Capitular la asamblea de la Asociación castellonense de Caridad, con objeto de tratar de varios asuntos de interés para la misma.

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Por este gobierno civil ha sido aprobado el reglamento de la sociedad 'Socorros Mutuos de Castellón'.

También se ha aprobado el de la sociedad recreativa 'Escalante' de Torreblanca.

En la depositaria pagaduría de Hacienda se han puesto al pago libramientos a favor de Francisco Ribés, Joaquín Armengot, director de Telégrafos, administrador de Correos, Mariano Iscla, Diego Avellán, Luis Gómez, Miguel Ortells y Pedro Navarrete.

Receta útil para los artríticos. Tómese la PIPERAZINA DR. GRAU y combatiréis el reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

El señor gobernador civil ha impuesto las siguientes multas:

De 10 pesetas, a Vicenta Anastasio y María Bellés, por escándalo público.

De 5 pesetas, a Manuel Doñate, Vicente Gómez y Vicente Gozalbo, de Chilches, por usar armas.

A Inocencio Amiguet y Vicente Esteve, de Almazora, por idem. Idem.

Esta mañana se ha reunido la junta del censo provincial electoral, habiendo despachado hoy las reclamaciones sobre las listas electorales correspondientes a 35 pueblos de esta provincia.

Para mañana: Merluza fresca del Cantábrico. Manteca dulce fresca.

Butifarra de lomo trufada.

Lengua a la escarlata.

Fresas de los Valles a 1'20 pesetas kilo.

En casa de García y Roig, Constitución, 32.

Relojes de pared 15 días cuerda, sistema moderno a 25 pesetas, dos años de garantía.

Relojería Peláez, Colón, 27.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

Suscripción para instalar el 'Comedor para los pobres':

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Suma anterior: 3.503'00. Caja de Ahorros: 750'00. Total: 4.253'00.

(En el gobierno civil se halla abierta la suscripción.)

NOTAS MUNICIPALES

José Clará Ferrer, Salvador Salas Badenes y Francisco Peralt Tudela, solicitando autorización para abastecerse de agua del pozo del paseo del Obelisco.

—El juzgado de instrucción remitiendo un edicto sobre información posesoria solicitada por Francisco Pachés Carpi.

—Elisa Domínguez Mas, solicita certificado de la conducta observada por la misma.

—Miguel Forés Lugles, pide socorro de lactancia para su hija Rosa Forés Beltrán.

—El señor gobernador civil recama informe de conducta de Pedro Pasados Fernández.

—Ramón Royo Ruiz solicita la baja en el reparto de cisternas por la que posee en la casa número 12 de la calle del alcalde Tárrega.

—José Montañez, pide permiso para cercar de espino una finca, que posee lindante con la carretera de Madrid a Castellón.

Para los enfermos la vida es una calamidad

Para los enfermos ya no tiene valor la vida; todo lo agradable que les está prohibido. ¿No es la vida una calamidad para los desgraciados anémicos, por ejemplo, que arrastran una existencia mísera, atormentados por todas las incomodidades que constituyen el triste séquito de la anemia? El mejor ejercicio les sofoca y fatiga, por la noche las pesadillas les turban el sueño, por el día les torturan las jaquecas: carecen de fuerzas para el trabajo, ya no hallan gusto en diversiones. A todos cuanto sufren por empobrecimiento de la sangre ó por debilidad del sistema nervioso, dará el tratamiento por las Píldoras Pink un alivio inmediato y al cabo de muy poco tiempo la curación: seguid el ejemplo de aquellos que ya han experimentado este tratamiento y sanaréis como ellos.



OPELEGRIN RODRIGUEZ.

He aquí una carta de don Peregrin Rodríguez, de Salamanca, Pérez Puljo número 12; nuevo testimonio, y de los más fehacientes, de la eficacia de las Píldoras Pink.

«Puedo afirmar—dice el señor Rodríguez—que las Píldoras Pink me han salvado la vida. Cuando empecé a tomar estas píldoras ya me consideraba perdido: la anemia me tenía agotado y me veía con un pie en la sepultura. Tan débil estaba que para levantarme de la cama necesitaba ayuda. Me pesaban las piernas lo mismo que si fueran de plomo y ya casi carecía de fuerzas para mantener alzada la cabeza. Había ido perdiendo la vista de tal modo que apenas distinguía los objetos. Bien me daba cuenta de mi decaimiento constante; ya no podía tomar alimento alguno, pareciendo esqueleto más que hombre. ¡Cuánto siento no haber tomado antes las Píldoras Pink! Para apreciar como es debido todo el bien que me han hecho estas píldoras sería necesario haberme visto en el estado en que antes me encontraba. Mi curación se ha efectuado con rapidez y hoy es completa.»

Las Píldoras Pink constituyen el mejor regenerador de la sangre y el mejor tónico de los nervios: curan pronto y seguramente la anemia y la clorosis, jaquecas, enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores de estómago, reumatismos. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja 21 pesetas las seis cajas.

BIBLIOGRAFIA

MUNDO GRAFICO

El viaje del rey a París ha dado ocasión a este periódico para hacer una información notabilísima de este asunto. Las fotografías reunidas por el popular colega, son todas a cual más interesantes, dando una idea exacta del viaje regio. Las páginas dedicadas a este asunto son 15, y puede decirse que ellas constituyen la historia gráfica del viaje.

Entre las demás notas que forman el número, compuesto de duarenta y cuatro páginas, hay una información interesantísima referente a la botadura de Alfonso XIII, en el Ferrol, cuyo presidente la infanta doña Isabel. Mundo Gráfico se ha colocado con muy justos motivos, a la cabeza de los periódicos gráficos que se publican en España.

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERA Calle Mayor, número 2, plaza de Flores de conquisita. De diez a seis de la tarde.

TRIP

Para hoy hab... orales: El primero Castellón, Ba... Miguel Calat... de daños. Han actuado flores Ferrer y radores los señ... En el segundo Salvador Martí... tellón, defendi... amigo don Fer... do como proc... gionario señor... El fiscal ha...

Pulve

Este novisi... más práctico y... 1.ª Una s... resultado. 2.ª El pu...



Precio del... tro 50 de goma... Para ped dos... NOTA—S... zables para do... TAS. Existenc... accesorios y t...

LINEA

entre

POR EL MA

CAMARA D... E TERCERA CO... Luz c... Sa'e de Cas... fiadas. Sale de Bar... mañana. La carga se... Admite car... Para más in... Castellón... lora: Dmen... Agente de la C...

Cor... Rian... Inscrita se... del Seguro-vida... Capital social... Total de reser... Poliza vida e... Los fond... rmita: Depo... Direcció... Agente... set Lacas...

ERNE

ERNE... de la tarde... abrazog ant e... 52-1882...

TRIBUNALES

AUDIENCIA

Para hoy había señalados dos juicios orales: El primero contra los vecinos de Castellón, Bautista Conde Martí y Miguel Calatayud Garbí, por el delito de daños. Han actuado como letrados los señores Ferrer y Tárrega y como procuradores los señores Bellver y Rambla. En el segundo había de comparecer Salvador Martí Vidal, también de Castellón, defendido por nuestro querido amigo don Fernando Gasset, actuando como procurador nuestro correligionario señor Pitarch. El fiscal ha retirado la acusación

por lo que felicitamos al procesado y a su defensor señor Gasset.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Eufrasia Sol Sanchis, Ribalta. Francisca Segarra Bomboy, 1.º de Mayo 61. Vicente Vilarroig Escrig, Alloza, número 180. José Breva Torres, San Roque, 18. Antonio Gual Ramos, San Cristóbal, 7. Vicente Barberá Causanilles, Progreso, 30.

DEFUNCIONES

Francisca Camañes Castell, 45 años, Hospital. Vicenta Ramos Marco, 80 años, Tárrega, 13.

ULTIMA HORA

Nota política

Un redactor del periódico «A B C» ha celebrado una entrevista con el señor Montero Ríos, y entre otras cosas le preguntó: «¿Y de la discusión del proyecto de Mancomunidades?» El señor Montero Ríos contestó: «Creíame en el deber de recordar al conde de Romanones como había definido yo hace meses de manera clarísima mi criterio y actitud respecto a las Mancomunidades, haciéndole notar que como el proyecto no había sido modificado sustancialmente como en nota escrita pedí yo a Canalejas en otoño último, nada tenía que rectificar ni he de ceder en un ápice. Creo que las Mancomunidades pugnan con el patriotismo y las considero un grave peligro para la integridad del territorio.

Si se aborda ahora el debate de las Mancomunidades, no vacilaré en proceder como mi deber me ordena y demando mis convicciones y amor a la patria. Si ese caso llega, ¿nadie sorprenderá mi resolución.»

También el funesto lugarteniente de Maura, el exministro Cierva, ha hecho las siguientes declaraciones: «Creo que no pasará nada; los tiempos son tan duros, todos tienden a la paz.

Por consiguiente todo se arreglará. Si alguien se enfada, ya se desenfadará. Como el país está contento de la excelente política que se hace, los liberales continuarán en el poder todo el tiempo que quieran.

El único peligro que existe es que en otro viaje al extranjero se queden allí con Romanones, envidiosos de su política de aciertos.

Nosotros los conservadores no podemos llegar al poder hasta dentro de diez años porque consideramos hombres serios a los que predicamos la revolución si ocupamos el poder antes de esa fecha.

Respecto a la formación de un gabinete con el señor García Prieto y el señor Alvarez (don Melquíades) en la presidencia del Congreso, creo que puede ser.

A mí nada me parece inverosímil. Constele a usted que no sé nada de política; ahora me preocupan sólo mis asuntos particulares.

Pero insisto en que no pasará nada.»

CONFERENCIA

Madrid 15, 16'15.

La exposición de arte decorativo

Doña Victoria ha estado esta mañana en el local que ocupa la Exposición de arte decorativo, instalada en el retiro.

En la exposición ha sido recibida por el ministro de Instrucción y el subsecretario.

La fiesta del patrono

Apesar de celebrarse hoy la festividad del patrono de Madrid, ha habido oficina en todos los ministerios.

La romería se ha visto tan concurrida como en años anteriores. Esta tarde hay corrida de toros para los isidros.

La situación política

Anoche quedaron rotas las negociaciones entabladas por el gobierno cerca del señor Azcárate para que aceptara la presidencia del Congreso.

Llevaron las negociaciones los señores Melquíades Alvarez, Pedregal y el ministro de la Gobernación.

El señor Azcárate se muestra irreductible, pues dice que no tiene confianza en Romanones.

Además parece molesto por las manifestaciones que hizo en París el jefe del gobierno en una entrevista que celebró con Mr. Doumer.

Un alto personaje palatino asegura que el rey quiere a todo trance que las cortes actuales tengan la vida legal que les corresponde, estando decidido hasta consentir que los republicanos ocupen el banco azul.

Por eso—dicen algunos—se muestra tan optimista Romanones. En los círculos políticos reina hoy calma completa.

Moreno de Algeciras

Ha experimentado una notable mejoría el espada Morenito de Algeciras, herido el pasado domingo en esta plaza.

El doctor Mascarell que le asiste muéstrase muy optimista.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 15, 17'10

DE BARCELONA

El subdirector de Obras públicas

Esta mañana ha llegado procedente de Madrid, el subdirector general de Obras públicas don Rufo García Rendueles.

Seguidamente ha ido a visitar las obras del puerto y después ha marchado a Puigcerdá con objeto de inspeccionar la sección de Aisneser a Puigcerdá.

Huelga en proyecto

Los camareros de café y pinches de cocina de hoteles y restaurants han anunciado que para el día 15 del mes de junio próximo se declararán en huelga si los patronos no les conceden derecho al descanso semanal, ya que se les negó el dominical que pretendían.

Los carpinteros

Los patronos carpinteros han anunciado que están dispuestos a aumentar el jornal a los obreros.

Los tipógrafos

Los obreros impresores persisten en la jornada legal de ocho horas. Por lo tanto se resisten a trabajar si no se accede a sus pretensiones.

Weyler

Esta mañana ha llegado procedente de Palma de Mallorca el general Weyler.

Llueve

Desde las nueve de la mañana que está lloviendo en esta capital. La temperatura ha descendido.

Combinación de gobernadores

Un periódico de la mañana da como cosa segura que antes de la apertura de las Cortes se hará una extensa combinación de gobernadores civiles.

Parece que existe el propósito de relevar de sus cargos a todos aquellos gobernadores que están más de dos años en el servicio.

La reforma de la ley de jurisdicciones

El gobierno se muestra muy reservado respecto de la reforma proyectada en el proyecto de ley de jurisdicciones.

Consistirá esta reforma en restituir parte ó todo del suprimido artículo 7.º del código de Justicia militar, incorporándole al código civil.

Una vez aprobada en Consejo de ministros esta reforma, se llevará a la aprobación del rey pasando después a la deliberación de las Cortes.

DE PROVINCIAS

Cádiz.—En la catedral cantóse un Te-Deum por haberse librado el rey del último atentado.

Murcia.—Ha caído un fuerte aguacero.

San Sebastián.—Ha marchado a Zaragoza, después de haber permanecido una temporada aquí, el marqués de Cerralbo, delegado de don Jaime. Valladolid.—Ha llegado el general Martín Arrué.

Coruña.—Ha llegado el diputado radical señor Alborno.

Dará una conferencia en el teatro. Zaragoza.—Persiste el régimen tormentoso. Las lluvias son beneficiosas para el monte, presentando buen aspecto la sementera.

Teruel.—Ha caído una nevada copiosa.

Bilbao.—El estado del mar es imponente; entró una multitud de veleros y buques refugiándose al abrigo del rompe-olas, habiéndose dado orden por la capitania del puerto de redoblar las amarras los buques surtos en el puerto y en la ría.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 15, 17'20.

Toros en Madrid

Esta tarde se celebra la corrida de toros. Apesar de haber sido sustituido Bombita por Cocherito en la plaza hay un llenazo completo.

Se lidian dos toros del marqués de Lena y cuatro de Contreras. Actúan de matadores Machaco, Pastor y Cocherito.

Al hacer el paseo las cuadrillas, sueñan palmas.

Primero del marqués de Lena.

Machaco lo capea movido. El toro, acepta cinco puyazos. Camará clava un par de frente, Machaco comienza toreando con la izquierda. El cordobés sigue la faena muy descompuesto. En tablas y á toro desigualado entra con gran coraje colocando una gran estocada.

El diestro sale derribado metiendo Pastor el capote.

Segundo, de Contreras. Pastor le lancea. Después de tonar el bicho dos varas ordena el presidente se devuelva al corral.

Segundo del marqués de Lena. En el primer tercio demuestra voluntad. Tras el segundo tercio pasa á manos de Pastor que hace una buena faena.

El toro se entabiera y el madrileño lo saca á los medios.

Salido de las tablas entra Pastor y señala un buen pinchazo. Repite y dobla el toro.

Sigue la corrida.

DE VALENCIA

A causa del tiempo ha sido suspendida la corrida anunciada para esta tarde.

Bilbao.—Terrible inundación

Los alcaldes de San Julián y Galdacanas han reclamado la presencia de los dueños de las minas, pues se han desbordado los lavaderos de mineral, causando grandes destrozos.

La carretera está interceptada en un gran trayecto.

El tren de Santander se vió obligado á detenerse en Durango.

El mar ofrece imponente aspecto.

Han entrado de arribada forzosa muchas embarcaciones.

Las aguas rebasan el puerto de San Cristóbal.

En la plaza del Arenal la mayoría de las casas están inundadas.

Durante la tormenta cayó una chispa eléctrica en la iglesia de Aracenas provocando un incendio que ha ocasionado grandes pérdidas.

MENCHETA.

A VISO

Se suplica á los señores suscriptores, especialmente á los de fuera de la capital, que estuvieran en descubierto en el pago de recibos, se sirvan abonarlos en el plazo más breve posible para no entorpecer la marcha de esta Administración.

ACADEMIA ORZA

Reposo de las asignaturas del Oratorio de Basilio.—MAYOR

Pulverizador ORDÓÑEZ

Este novísimo pulverizador ORDÓÑEZ, de construcción moderna, es mucho más práctico y útil que sus similares y reúne sobre éstos las ventajas siguientes:

1.ª Una sola persona puede obtener su funcionamiento con excelente resultado. 2.ª El pulverizador ORDÓÑEZ tiene en su interior, al objeto de mezclar con el agua los líquidos compuestos la mayor parte de las veces de sustancias grasientas, un agitador cuyo movimiento es continuo, lo cual es una innovación de que carecen los demás, de muy excelentes resultados.

3.ª La bomba está construída sin ninguna complicación, siendo por ello muy fácil de arreglar en caso de avería.

El pulverizador ORDÓÑEZ sirve indistintamente para pulverizar toda clase de árboles, para desinfectar y blanquear los edificios, cuadras, gallineros, etc., etc., así como también para humedecer las tierras destinadas á la fabricación de los azulejos.

Precio del pulverizador ORDÓÑEZ con boquilla de 1 metro de larga y 1 metro 50 de goma, 61 PESETAS.

Para pedir dirigirse á VICENTE ORDÓÑEZ, Pl y Margall, 58.—Castellón

NOTA.—Se fabrican pulverizadores con dos juegos de pulverización utilizables para dos personas, de 50 litros de cubida, siendo su precio 112 PESETAS. Existencia de pulverizadores de modula y demás sistemas, toda clase de accesorios y tubo de goma especial para el insecticida.

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA

POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas)

CAMARA DEPRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles DEPARTAMENTOS E TROBIRA con las mayores comodidades.

Luz e eléctrica en todo el barco.—Restaurant á bordo

Salida de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana.

Salida de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros á precios reducidos.—El vapor atraca junto al muelle.

Para más informes á sus consignatarios: Castellón: Doménech ert, Sociedad anónima, Paz 3.—Barcelona: Dmenéch Cert. Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. bajos. Agentes de la Compañía Transatlántica.

Compañía Ideal Real Privilegiada

Riunione Adriatica di Sicurtá

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de noviembre de 1910 para la gestión del ramo del Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado. Francos 10.500.000

Total de reservas al final del año 1911. 170.738.882

Pólizas vida en vigor al final del año 1911. 528.414.227

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Dirección para España: Rambla de Cataluña, 1, Barcelona

Autorizado por la Comisaría general de Seguros

Agente general para esta provincia, don Rafael Gasset Lacasaña, calle de Asensi, Castellón.

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de

ERNESTO PAULINO

González Chermá, 40, frente á San Miguel

La seguridad de que no saldéis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

enfermos a calamidad

ya no tiene un agradable de esta. No es la vida una desgraciados ané que arrastran una atormentados por adades que constituyen de la anemia? El sofoca y fatiga, por las las perturbaban el las torturan las ja fuerzas para el trasto en diversiones, ren por empobrecie ó por debilidad del ara el tratamiento nk un alivio inme muy poco tiempo la ejemplo de aquellos entado este trata como ellos.



RODRIGUEZ.

de don Peregrín amanca, Pérez Pujol testimonio, y de los e la eficacia de las

—dice el señor Ro- Píldoras Pink me han uando empecé á to- ya me consideraba me tenía agotado y ie en la sepultura: ue para levantarme aba ayuda. Me pesa- mismo que si fueran carecia de fuerzas ada la cabeza. Había lista de tal modo que los objetos. Bien me decalmento cons- tomar alimento n- esqueleto más que siente no haber toma- ras Pink! Para apre- do todo el bien que as píldoras sería me- sto en el estado en ontraba. Mi curación on rapidez y hoy es

nk constituyen el me- de la sangre y el me- nervios: curan pronta anemia y la clorosis, edades nerviosas, neu- de estómago, reuma- de venta en todas las io de 4 pesetas la caja: s cajas.

GRAFIA

GRAFICO

y á París ha dado oca- dicio para hacer una abilitísima de este asun- las reunidas por el po- ion todas á cual más ine o una idea exacta del páginas dedicadas á 15, y puede decirse uyen la historia gráfica

as notas que forman el esto de duarenta y cua- una información. inter- rente á la botadura del en el Ferrol, cuyo acto a doña Isabel.

co se ha colocado con vos, á la cabeza de los cos que se publican en

CLINICA

DE LOS OJOS

CTOR HERRERO

número 2, principal

consulta: De diez á seis

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico. Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id. recordatorios etc.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.-CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estas. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe aguijatar la diferencia entre el mueble construido expresamente según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares. Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la fabricación de establecimientos, etc. Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado.

TOMAS VICIANO-CASTELLON

AGENCIA DE TRANSPORTES

Y SERVICIO DE ENCARGOS A DOMICILIO por la empresa Valenciana FERRIS MUNOZ Y C.^a

Montada esta casa como las mejores del extranjero, permite asegurar á sus clientes un esmerado y rápido, servicio en toda clase de transporte de mercancías y encargos á domicilio.

Para el circuito Barcelona, Valencia y Madrid tiene esta casa noche y día viajando en los trenes co-reos y expresos ocho dependientes y cuatro más que relevan para el descanso.

Diariamente llegan y salen de Castellón dos viajeros y en combinación con otras empresas damos ser-vicio de Castellón para todas las capitales y poblaciones importantes de España y viceversa.

Quien desee tener un servicio rápido disponga se le sirva por nuestras casas: en Valencia, Lauria, 31, bajo; en Madrid, calle del Pozo, 5; en Barcelona, Princesa, 33.

Despacho en Castellón, don Eduardo Lazaño, frente á la Estación del Norte



CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días á los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA. Precio del frasco: CINCO PESETAS.

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER DE BICICLETAS

Motocicletas - Automóviles - Accesorios

GENARO M.^a BELTRAN

PI Y MARGALL, 20

CASTELLON

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

(Washington (Norte América)

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Bilioidad, ataques de vejiga, afecciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vértigos, disentería, enfermedades de la mujer, fétidos de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, gripe, desfallecimiento, afecciones en el hígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, migrañas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, caídas y síncope intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas como medicamento de buena y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, ginseng, menta verde, mandrágora, oruz y regaliza; no contienen ningún narcótico, ni sustancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, estricnina, calomel, drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de Junio de 1906, número 577.

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrarse del importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimos, todo ello gratis, completamente con solo dirigirse á

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.- Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.-TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PESET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolador, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabes, Vinos generales, M.stela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

URALITA - ROVIRALTA

PIZARRA ARTIFICIAL DE AMIANTO COMPRIMIDO PARA TECHOS Y PLACS DE REVESTIMIENTO

Ligeo, incombustible, refractario al calor, resistente á la rotura por tracción, flexión etc., etc., impermeable, resistente á los vientos más impetuosos, económico, de fácil instalación. Se usa indispensable en fábricas, almacenes, marquesinas, hangares, edificios destinados á cinematógrafo (por su calidad de aislante é incombustible), chalets y casas.

Producto adoptado por la Compañía del Norte.—Libro de referencias á quien lo solicite.—Presupuestos y muestras, á disposición de los señores constructores.

J. B. Valls Climent.—Plaza de Canalejas, 8, CASTELLON.

EL ALBAÑON

PERIÓDICO AD

Año XX

NUBES

La actualidad... forma de aerostato... de poderoso aer... rdes un rumor de... go como un zumbido... obliga á las multitudes... y mirar al zenit... este hecho una victo... horas mirando lo in... so, y un llamamiento... dable nos enaltece... lo el pulmón el que... ni es prósa siempre... Justo es que nos en... el cálculo infinitesim... Porque, contra to... positivistas, el m... gracias á los estudi... sino de los sabios q... principal arma conq... idea de la materia in... tesis del infinito, te... matemáticos. Y, me... nito se nos acerca... transformá nuestra... deza y nuestra pros... que vemos volar en... sólo una máquina; e... perdurable. A la m... pide, intimidad con... el matemático/ha op... consolador: «Genio... á mi juzgo, ajeno.»... Lo más bello de l... como de todas las c... es lo que son cuand... lo que hacen esper... motor de doscientos... veinte kilos, y tend... aviación en medio e... nicación entre los h... desaparecido los od... truido el nervio de... comprensión. Imagí... peso un motor de d... porte aéreo de merc... hacer imposibles la... suprimido la miseria... producción. Una vez... alguna de estas id... mo tan desmedido... re hubo de decirme... ón afectuosa: «¡A... ed ya vuelat! A lo c... pérdida de tiempo... vuelo. ¡No faltaba m...»... Hubo algo que ol... eo, y fue clasificar... en dos categorías: h... las y nombres capic... volaron siempre; lo... sevirán una plúgida... os aeroplanos posib... sientos, á mil, á diez... as más enhiestas... espíritu permanecer... ¡cosa extraña! A... de primeros que su... on admirable flemia... recen los estanque... los caseríos edifica... ero no han visto m... ado al futuro, vent... se tienen todas las... an contemplado lo... han integrado; ad... a. Y aún algunas ve... mioso orgullo y... Cuando volé sobre... No, amigo mío, n... do. El que voló fu... sed fue en la grup... cambio, hace ya... queros hostiles q... estacionados en... sible voló De M... Cervantes; des...